

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**5 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 129**

**05-07-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**കന്നുകാലികൾക്കും ക്ഷീര കർഷക കുടുംബങ്ങൾക്കും ഇൻഷുറൻസ്**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീമതി കാന്തതിൽ ജമീല, ശ്രീ സി കെ ഹരീന്ദ്രൻ, ശ്രീ. കെ .ഡി .പ്രസേനൻ , ശ്രീ എ. രാജ</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീമതി ജെ ചിഞ്ചുറാണി (മൃഗസംരക്ഷണ-ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്ത് പാലുല്പാദനത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്തതയ്ക്ക് അടുത്തെത്താൻ കഴിഞ്ഞ നേട്ടം സുസ്ഥിരമാക്കുന്നതിനും ക്ഷീരോല്പാദനത്തിലെ ചെലവു കുറയ്ക്കുന്നതിനും ക്ഷീരസംഭരണം കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനും മൂല്യവർദ്ധിതോല്പന്നങ്ങൾ വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനും നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്;</p>	<p>(എ) പാലുല്പാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്തതയ്ക്ക് അടുത്തെത്താൻ കഴിഞ്ഞ നേട്ടം സുസ്ഥിരമാക്കുന്നതിനായി ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിന്റെ മിൽക്ക് ഷെഡ് ഡെവലപ്പ്മെന്റ് പദ്ധതിയിൽ സർക്കാർ സബ്സിഡിയോടെ ഉരുക്കളെ വാങ്ങി നൽകുന്ന പദ്ധതികൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കിടാരി പാർക്ക്, ക്ഷീര ഗ്രാമം, എന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ആവശ്യാധിഷ്ഠിത ധനസഹായം, കാലിത്തൊഴുത്ത് നിർമ്മാണം/ നവീകരണം തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്.</p> <p>കർഷകർക്ക് ക്ഷീരോല്പാദനത്തിലെ ചെലവു കുറയ്ക്കുന്നതിനായി മിൽക്ക് ഇൻസെന്റീവ് ക്ഷീരസംഘങ്ങൾ മുഖേന സബ്സിഡി നിരക്കിൽ പച്ചപ്പുല്ലും വൈയ്ക്കോലും നൽകുന്ന പദ്ധതി, തീറ്റപ്പുൽകൃഷി വികസന പദ്ധതികളും ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പാലുല്പാദനം ഗണ്യമായി വർദ്ധിക്കുന്ന നിലവിലെ സാഹചര്യത്തിൽ എല്ലാ മിൽമാ പ്ലാന്റുകളിലും പാലുല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന പാൽ മുഴുവൻ സംഭരിക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ട്.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തുതന്നെ പാൽപ്പൊടി നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി മലബാർ മേഖലാ സഹകരണ ക്ഷീരോല്പാദക യൂണിയന്റെ ഉടമസ്ഥതയിൽ മലപ്പുറം ജില്ലയിലുള്ള മുർക്കനാട് 53 കോടി രൂപ മുതൽമുടക്കിൽ ആധുനിക പാൽപ്പൊടി നിർമ്മാണഫാക്ടറി സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള തറക്കല്ലിടുകയും ആയതിന്റെ</p>

		<p>നിർമ്മാണത്തിനായുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുകയും ചെയ്തുവരുന്നു. കൂടാതെ ക്ഷീര പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങൾ മുഖേന വ്യക്തികൾക്കും, ഗ്രൂപ്പുകൾക്കും ചെറുകിട മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്ന യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പരിശീലനവും നൽകി വരുന്നു. പാൽ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളാക്കി വിൽക്കുന്നതിന് ക്ഷീര സംഘങ്ങൾക്കും ധനസഹായം നൽകുന്നുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ ക്ഷീര സംഘങ്ങൾ മുഖേന വിപണനം ചെയ്തു വരുന്നുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>കന്നുകാലികൾക്കും ക്ഷീര കർഷക കുടുംബങ്ങൾക്കും ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ഏർപ്പെടുത്തുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) ഉണ്ട്. ക്ഷീരസാന്ത്വനം - സമഗ്ര ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി പ്രകാരം ക്ഷീരകർഷകർ, കുടുംബാംഗങ്ങൾ, അവർ വളർത്തുന്ന കന്നുകാലികൾ എന്നിവയ്ക്ക് ചികിത്സാ സഹായം ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ നൽകുന്ന പദ്ധതി നടപ്പാക്കിവരുന്നു. ഈ പദ്ധതിയിൽ ആരോഗ്യ സുരക്ഷാ പോളിസി, അപകട സുരക്ഷാ പോളിസി, ലൈഫ് ഇൻഷുറൻസ് പോളിസി, ഗോസുരക്ഷാ പോളിസി എന്നീ ഘടകങ്ങളാണുള്ളത്. കൂടാതെ മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പു മുഖേന ഗോസമൃദ്ധി- എൻ.എൽ.എം എന്ന പേരിൽ ഒരു വർഷം , മൂന്നു വർഷം എന്നീ കാലയളവുകളിലായി സമഗ്ര കന്നുകാലി ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രീമിയം നിരക്ക്, ഒരു വർഷത്തേക്ക് ഉരുവിന്റെ മതിപ്പു വിലയുടെ 1.95% വും, മൂന്നു വർഷത്തേക്ക് 4.85% വും ആണ് . 65,000/- രൂപ വരെ മതിപ്പ് വിലയ്ക്ക് പ്രീമിയം തുകയിൽ 50% സബ്സിഡി, എസ്.സി/എസ്.ടി വിഭാഗത്തിന് 70% സബ്സിഡിയും ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഉരുക്കളുടെ മരണം , പാലുത്പാദനക്ഷമതയിലും പ്രത്യുൽപാദനക്ഷമതയിലും ഉണ്ടാകുന്ന നഷ്ടം (PTD) എന്നിവയ്ക്ക് ഈ പദ്ധതി മുഖേന പരിരക്ഷ ലഭിക്കുന്നു. ഉരുവിന്റെ ഉടമയായ കർഷകന് സംഭവിക്കുന്ന അപകട മരണം , പൂർണ്ണമോ ഭാഗികമോ ആയ അംഗ വൈകല്യത്തിനും 5 ലക്ഷം രൂപ വരെ ഇൻഷുറൻസ് നഷ്ടപരിഹാരത്തുക ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ലഭ്യമാകും.</p>
(സി)	<p>തീറ്റപ്പുൽകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി നൽകിവരുന്ന സഹായങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്;</p>	<p>(സി) ക്ഷീരോല്പാദന മേഖലയിൽ ക്ഷീരകർഷകർ നേരിടുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാന പ്രശ്നം കാലിത്തീറ്റ വില വർദ്ധനവാണ്. തീറ്റപ്പുൽകൃഷിയുടെ നോഡൽ ഏജൻസി എന്ന നിലയിൽ ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ് വിവിധങ്ങളായ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി വികസന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. സബ്സിഡിയോടെ 20 സെന്റിനേ മുക്കളിൽ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി, ജലസേചന സൗകര്യത്തിനായുള്ള പദ്ധതികൾ, യന്ത്രവൽക്കരണത്തിനുള്ള പദ്ധതികൾ, മക്കച്ചോളം</p>

		<p>കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ, സ്വയം സഹായസംഘങ്ങൾ മുഖേന തീറ്റപ്പുൽകൃഷി വ്യാപനവിപണന പദ്ധതികൾ, 20 സെന്റിനതാഴെയുള്ളവർക്ക് സൗജന്യ പുൽക്കടവിതരണം, വൃക്ഷവിളകൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി, തരിശുനിലങ്ങളിലെ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി വ്യാപന പദ്ധതികൾ, വലിയതുറ സ്റ്റേറ്റ് ഫോഡർ ഫാമിനായുള്ള വികസന പദ്ധതികൾ എന്നീ പദ്ധതികൾ ക്ഷീരവികസനവകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p> <p>വനിതാ സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെട്ട വനിതകൾക്ക് തങ്ങളുടെ വരുമാന മാർഗ്ഗം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി തീറ്റപ്പുൽകൃഷി വ്യാപന പദ്ധതിയിലെ തീറ്റപ്പുൽകൃഷിയും വിപണനവും എന്ന ഘടക പദ്ധതിയിലൂടെ ധനസഹായം നൽകിവരുന്നു. കൂടാതെ, തരിശുഭൂമിയിലെ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി, യന്ത്രവൽക്കരണ പദ്ധതികൾ, മക്കച്ചോളം കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ ജലസേചന സൗകര്യത്തിനായുള്ള പദ്ധതികൾ തുടങ്ങിയവ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി ഒരു തൊഴിലായി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നവരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(ഡി) മൃഗചികിത്സ സൗകര്യങ്ങൾ പര്യാപ്തമായ തോതിൽ വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിന് ചെയ്തിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ അറിയിക്കാമോ?</p>		<p>(ഡി) മൃഗചികിത്സ സൗകര്യങ്ങൾ വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിന് ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p><b><u>രാത്രികാല അടിയന്തിര വെറ്ററിനറി സേവനം പദ്ധതി</u></b></p> <p>മൃഗാശുപത്രികളുടെ പ്രവർത്തന സമയ ശേഷം, മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിലെ കർഷകർക്ക് ആവശ്യമായ അടിയന്തിര മൃഗചികിത്സാ സേവനങ്ങൾ കർഷകരുടെ വീടുപടിയിൽ നൽകുവാനാണ് രാത്രികാല അടിയന്തിര വെറ്ററിനറി സേവനം പദ്ധതി വഴി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. നിലവിൽ സംസ്ഥാനത്തെ 152 ബ്ലോക്കുകളിലും 3 കോർപ്പറേഷനുകളിലും നെയ്യാറ്റിൻകര മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിലുമുൾപ്പെടെ 156 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. ജീവനക്കാരുടെ നിയമനം കരാർ അടിസ്ഥാനത്തിൽ എംപ്ലോയ്മെന്റ് എക്സ്ചേഞ്ച് മുഖേനയാണ്. വൈകുന്നേരം 6 മണി മുതൽ പിറ്റേന്ന് രാവിലെ 6 മണിവരെയാണ് ഈ സേവനം ലഭിക്കുക. അടിയന്തിര ജീവൻരക്ഷാ മരുന്നുകളും മറ്റ് അടിയന്തിര ഉപകരണങ്ങളും വാങ്ങുന്നതിന് പ്രത്യേക ഫണ്ട് വകയിരുത്തുന്നു. പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച് കൃത്യമായ ഇടവേളകളിൽ</p>

പരിശോധന, മേൽനോട്ടം, കൂടാതെ പൊതുജനങ്ങളുടെ പരാതികൾ, നിർദ്ദേശങ്ങൾ എന്നിവ പരിശോധിച്ച് പരിഹാരമാർഗ്ഗങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നു. പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ സംസ്ഥാനത്തെ 13 ജില്ലകളിൽ ആമ്പുലേറ്ററി സർവ്വീസ് പ്രവർത്തിക്കുന്നു. കൂടാതെ കൊല്ലം ജില്ലയിൽ ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളോട് കൂടിയ ടെലിവെറ്ററിനറി യൂണിറ്റ് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു.

പദ്ധതി വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി കൂടുതൽ മൊബൈൽ വെറ്ററിനറി യൂണിറ്റുകൾ ഏർപ്പെടുത്താൻ തീരുമാനിച്ചു നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ആയത് പ്രകാരം ആദ്യ ഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയായ LH&DC യുടെ കീഴിലുള്ള മൊബൈൽ യൂണിറ്റ് പദ്ധതിയിൽ 29 വെറ്ററിനറി യൂണിറ്റുകൾക്ക് ഭരണാനുമതിയായിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വാഹനം വാങ്ങി ഉപകരണങ്ങൾ ഘടിപ്പിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. RKVY പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ 3 വെറ്ററിനറി യൂണിറ്റുകൾ പത്തനംതിട്ട, പാലക്കാട് വയനാട് ജില്ലകളിൽ സ്ഥാപിച്ച് കഴിഞ്ഞു. റീബിൽഡ് കേരള ഇനിഷ്യേറ്റീവ് പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ കണ്ണൂർ, എറണാകുളം ജില്ലകളിൽ മൊബൈൽ വെറ്ററിനറി യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിച്ചു കഴിഞ്ഞു.

**(2) മൃഗാശുപത്രികളിൽ ജൂനിയർ റസിഡന്റുമാരെ നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി**

വെറ്ററിനറി ബിരുദധാരികളായ ഡോക്ടർമാരെ വിവിധചികിത്സ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിയമിക്കുന്നു. അത് വഴി തൊഴിൽ പരിശീലനം നേടുന്നതിനും ഇവരുടെ സേവനം കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനാണ് പദ്ധതി വിഭാവനം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്.

ആയത് പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ ജില്ലകളിലായി 50 വെറ്ററിനറി ഡോക്ടർമാരെ നിയമിച്ചതിൽ 38 പേർ നിലവിൽ സേവനം നൽകി വരുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

**വിശദീകരണക്കുറിപ്പ്**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട നിയമസഭാ ചോദ്യം നമ്പർ -\*129**

എ. പാലുലാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്തതയ്ക്ക് അടുത്തത്താൻ കഴിഞ്ഞ നേട്ടം സുസ്ഥിരമാക്കുന്നതിനായി ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിന്റെ മിൽക്ക് ഷെഡ് ഡെവലപ്പ്മെന്റ് പദ്ധതിയിൽ സർക്കാർ സബ്സിഡിയോടെ ഉരുക്കളെ വാങ്ങി നൽകുന്ന പദ്ധതികൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കിടാരി പാർക്ക്, ക്ഷീര ഗ്രാമം, എന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ആവശ്യാധിഷ്ഠിത ധനസഹായം, കാലിത്തൊഴുത്ത് നിർമ്മാണം/നവീകരണം തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്.

കർഷകർക്ക് ക്ഷീരോല്പാദനത്തിലെ ചെലവു കുറയ്ക്കുന്നതിനായി മിൽക്ക് ഇൻസെന്റീവ് ക്ഷീരസംഘങ്ങൾ മുഖേന സബ്സിഡി നിരക്കിൽ പച്ചപ്പല്ല് വൈയ്ക്കോലും നൽകുന്ന പദ്ധതി കൂടാതെ വിവിധങ്ങളായ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി വികസന പദ്ധതികളും ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പാലുലാദനം ഗണ്യമായി വർദ്ധിക്കുന്ന നിലവിലെ സാഹചര്യത്തിൽ എല്ലാ മിൽമാ പ്ലാന്റുകളിലും പാലുല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന പാൽ മുഴുവൻ സംഭരിക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തുതന്നെ പാൽപ്പൊടി നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി മലബാർ മേഖല സഹകരണ ക്ഷീരോല്പാദക യൂണിയന്റെ ഉടമസ്ഥതയിൽ മലപ്പുറം ജില്ലയിലുള്ള മുർക്കനാട് 53 കോടി രൂപ മുതൽമുടക്കിൽ ആധുനിക പാൽപ്പൊടി നിർമ്മാണഫാക്ടറി സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള തറക്കല്ലിടുകയും ആയതിന്റെ നിർമ്മാണത്തിനായുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുകയും ചെയ്തുവരുന്നു. കൂടാതെ ക്ഷീര പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങൾ മുഖേന വ്യക്തികൾക്കും, ഗ്രൂപ്പുകൾക്കും ചെറുകിട മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്ന യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പരിശീലനവും നൽകി വരുന്നു. പാൽ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളാക്കി വിൽക്കുന്നതിന് ക്ഷീര സംഘങ്ങൾക്കും ധനസഹായം നൽകുന്നുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ ക്ഷീര സംഘങ്ങൾ മുഖേന വിപണനം ചെയ്തു വരുന്നുണ്ട്.

ബി. കേരളത്തിലെ ക്ഷീരകർഷകർക്കായി പലതരത്തിലുള്ള ഇൻഷുറൻസ് പോളിസിയിൽ ഉൾപ്പെട്ട ഒരു സമഗ്ര ഇൻഷുറൻസ് പോളിസി രൂപപ്പെടുത്തിയെടുക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായാണ് ക്ഷീരസാന്ത്വനം പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുന്നത്. ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ്, കേരള ക്ഷീരകർഷക ക്ഷേമനിധി ബോർഡ്, മേഖല ക്ഷീരോല്പാദക യൂണിയനുകൾ, പ്രാഥമിക ക്ഷീരസംഘങ്ങൾ, ക്ഷീരകർഷകർ എന്നിവരുടെ സംയുക്ത സംരംഭമാണ് ഈ പദ്ധതി ക്ഷീരകർഷകർക്ക് ആരോഗ്യസുരക്ഷ, അപകട സുരക്ഷ, ലൈഫ് ഇൻഷുറൻസ് എന്നിവയും കുറവമാടുകൾക്ക് ഗോസുരക്ഷ പോളിസിയും ലഭിക്കുന്നു.

സംസ്ഥാനത്ത് മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് മുഖേന 'ഗോസമൃദ്ധി-എൻ.എൽ.എം.' എന്ന പേരിൽ ഒരു വർഷം, മൂന്ന് വർഷം എന്നീ കാലയളവുകളിലായി സമഗ്ര കന്നുകാലി ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. തികച്ചും സുതാര്യമായി ഓൺലൈൻ മുഖേന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നു. നിലവിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയുടെ പ്രീമിയം നിരക്ക് ഒരു വർഷത്തേക്ക്

ഉരുവിന്റെ മതിപ്പ് വിലയുടെ 1.95%, മൂന്നു വർഷത്തേക്ക് 4.85% എന്നിങ്ങനെയാണ്. 2 മുതൽ 10 വയസ്സ് വരെ പ്രായമുള്ള കുറവയുള്ള പശുക്കൾ/എരുമകൾ, 7 മാസത്തിനു മുകളിൽ ഗർഭമുള്ള കിടാരികൾ ,എരുമ കിടാരികൾ എന്നിവയെ ഇൻഷുർ ചെയ്യാവുന്നതാണ്. സങ്കരയിനം പശുക്കൾക്ക് സബ്സിഡിക്കർഹമായ പരമാവധി മതിപ്പ് വില 65,000/- രൂപയും അതനുസരിച്ച് പ്രീമിയം തുകയിൽ 50% സബ്സിഡിയും , എസ് സി / എസ് ടി വിഭാഗത്തിന് എസ് 70% സബ്സിഡിയും ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഉരുക്കളുടെ മരണം(Death) ,പാൽ ഉൽപാദനക്ഷമതയിലും പ്രത്യുൽപാദന ക്ഷമതയിലും ഉണ്ടാകുന്ന നഷ്ടം (PTD )എന്നിവയ്ക്ക് പരിരക്ഷ ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഇൻഷുറൻസ് നഷ്ടപരിഹാരതുക തുക കർഷകന്റെ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടിലേക്ക് ഇൻഷുറൻസ് കമ്പനി നിക്ഷേപിക്കുന്നു. ഉരുവിന്റെ ഉടമയായ കർഷകന് അപകട മരണത്തിനും പൂർണ്ണമോ ഭാഗികമോ ആയ അംഗവൈകല്യത്തിനും 5 ലക്ഷം രൂപവരെ ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ലഭ്യമാണ്. ജീവനോപാധിയായിട്ടുള്ള കർഷക കുടുംബങ്ങൾക്ക് നേരിടേണ്ടിവരുന്ന നഷ്ടവും അനിശ്ചിതത്വവും നികത്തി ,അവർക്ക് സുസ്ഥിര വരുമാനം ഉറപ്പാക്കി ,മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിൽത്തന്നെ നിലനിർത്തുന്നതിന് സർക്കാരും വകുപ്പും, കർഷകർക്ക് ഒരു കൈത്താങ്ങായി ഈ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നു.

**ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി ആനുകൂല്യങ്ങൾ**

ആരോഗ്യ സുരക്ഷ പോളിസി	80 വയസ്സുവരെയുള്ള കർഷകന്റെ കുടുംബത്തിന് 1 ലക്ഷം രൂപ വരെ (with pre-existing coverage upto 50000). കർഷകരുടെ മാതാപിതാക്കൾക്ക് പ്രായപരിധി ബാധകമല്ല
അപകട സുരക്ഷാ പോളിസി	7 ലക്ഷം (Education grant upto 50000)
ലൈഫ് ഇൻഷുറൻസ് പോളിസി	18 വയസ്സ് മുതൽ 60 വയസ്സ് വരെ 1 ലക്ഷം 1 വർഷത്തേക്ക്
ഗോസുരക്ഷ പോളിസി	50000/60000/70000 എന്നീ തുകകളിൽ കുറവു പറ്റാതെ ഇൻഷുർ ചെയ്യാവുന്നതാണ്.

സി. ക്ഷീരോല്പാദന മേഖലയിൽ ക്ഷീരകർഷകർ നേരിടുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാന പ്രശ്നം കാലിത്തീറ്റ വില വർദ്ധനവാണ്. തീറ്റപ്പുൽകൃഷിയുടെ നോഡൽ ഏജൻസി എന്ന നിലയിൽ ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ് വിവിധങ്ങളായ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി വികസന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. സബ്സിഡിയോടെ 20 സെന്റിനു മുകളിൽ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി, ജലസേചന സൗകര്യത്തിനായുള്ള പദ്ധതികൾ, യന്ത്രവൽക്കരണത്തിനുള്ള പദ്ധതികൾ, മക്കച്ചോളം കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ, സ്വയം സഹായസംഘങ്ങൾ മുഖേന തീറ്റപ്പുൽകൃഷി വ്യാപന-വിപണന പദ്ധതികൾ, 20 സെന്റിനുതാഴെയുള്ളവർക്ക് സൗജന്യ പുൽക്കടവിതരണം, വൃക്ഷവിളകൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി, തരിശുനിലങ്ങളിലെ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി വ്യാപന പദ്ധതികൾ, വലിയതുറ സ്റ്റേറ്റ് ഫോഡർ ഫാമിനായുള്ള വികസന പദ്ധതികൾ എന്നീ പദ്ധതികൾ ക്ഷീരവികസനവകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

വനിതാ സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെട്ട വനിതകൾക്ക് തങ്ങളുടെ

വരുമാന മാർഗ്ഗം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി തീറ്റപ്പുൽകൃഷി വ്യാപന പദ്ധതിയിലെ തീറ്റപ്പുൽകൃഷിയും വിപണനവും എന്ന ഘടക പദ്ധതിയിലൂടെ ധനസഹായം നൽകിവരുന്നു. കൂടാതെ, തരിശുഭൂമിയിലെ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി, യന്ത്രവൽക്കരണ പദ്ധതികൾ, മക്കച്ചോളം കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ ജലസേചന സൗകര്യത്തിനായുള്ള പദ്ധതികൾ തുടങ്ങിയവ തീറ്റപ്പുൽകൃഷി ഒരു തൊഴിലായി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നവരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

**ഡി. (1) രാത്രികാല അടിയന്തിര വെറ്ററിനറി സേവനം പദ്ധതി-**

മൃഗാശുപത്രികളുടെ പ്രവർത്തന സമയ ശേഷം മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിലെ കർഷകർക്ക് ആവശ്യമായ അടിയന്തിര മൃഗചികിത്സാ സേവനങ്ങൾ കർഷകരുടെ വീടുപടിഞ്ഞാൽ നൽകുവാനാണ് രാത്രികാല അടിയന്തിര വെറ്ററിനറി സേവനം പദ്ധതി വഴി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. നിലവിൽ സംസ്ഥാനത്തെ 152 ബ്ലോക്കുകളിലും 3 കോർപ്പറേഷനുകളിലും നെയ്യാറ്റിൻകര മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിലുമുൾപ്പെടെ 156 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. ജീവനക്കാരുടെ നിയമനം കരാർ അടിസ്ഥാനത്തിൽ എംപ്ലോയ്മെന്റ് എക്സ്ചേഞ്ച് മുഖേനയാണ്. വൈകുന്നേരം 6 മണി മുതൽ പിറ്റേന്ന് രാവിലെ 6 മണിവരെയാണ് ഈ സേവനം ലഭിക്കുക അടിയന്തിര ജീവൻരക്ഷാ മരുന്നുകളും മറ്റ് അടിയന്തിര ഉപകരണങ്ങളും വാങ്ങുന്നതിന് പ്രത്യേക ഫണ്ട് വകയിരുത്തുന്നു. പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച് കൃത്യമായ ഇടവേളകളിൽ പരിശോധന, മേൽനോട്ടം, കൂടാതെ പൊതുജനങ്ങളുടെ പരാതികൾ, നിർദ്ദേശങ്ങൾ എന്നിവ പരിശോധിച്ച് പരിഹാരമാർഗ്ഗങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നു. പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ സംസ്ഥാനത്തെ 13 ജില്ലകളിൽ ആസൂലറ്ററി സർവ്വീസ് പ്രവർത്തിക്കുന്നു. കൂടാതെ കൊല്ലം ജില്ലയിൽ ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളോട് കൂടിയ ടെലിവെറ്ററിനറി യൂണിറ്റ് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു.

പദ്ധതി വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി കൂടുതൽ മൊബൈൽ വെറ്ററിനറി യൂണിറ്റുകൾ ഏർപ്പെടുത്താൻ തീരുമാനിച്ചു നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ആയത് പ്രകാരം ആദ്യ ഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയായ LH&DC യുടെ കീഴിലുള്ള മൊബൈൽ യൂണിറ്റ് പദ്ധതിയിൽ 29 വെറ്ററിനറി യൂണിറ്റുകൾക്ക് ഭരണാനുമതിയായിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വാഹനം വാങ്ങി ഉപകരണങ്ങൾ ഘടിപ്പിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. RKVY പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ 3 വെറ്ററിനറി യൂണിറ്റുകൾ പത്തനംതിട്ട പാലക്കാട് വയനാട് ജില്ലകളിൽ സ്ഥാപിച്ച് കഴിഞ്ഞു. റീബിൽഡ് കേരള ഇനിഷ്യേറ്റീവ് പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ കണ്ണൂർ, എറണാകുളം ജില്ലകളിൽ മൊബൈൽ വെറ്ററിനറി യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിച്ചു കഴിഞ്ഞു.

**(2) മൃഗാശുപത്രികളിൽ ജൂനിയർ റസിഡന്റുമാരെ നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി -**

വെറ്ററിനറി ബിരുദധാരികളായ ഡോക്ടർമാരെ വിവിധചികിത്സ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ തൊഴിൽ പരിശീലനത്തിന് നിയമിക്കുന്നതിനും ഇവരുടെ സേവനം സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകർക്ക് മൃഗചികിത്സാ സേവനം നൽകുന്നതിനായി ഉപയോഗിക്കുന്നതിനാണ് പദ്ധതി വിഭാവനം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്.

ആയത് പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ ജില്ലകളിലായി 50 വെറ്ററിനറി ഡോക്ടർമാരെ നിയമിച്ചതിൽ 38 പേർ നിലവിൽ സേവനം നൽകി വരുന്നു.